



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报传媒集团出版
国内统一刊号CN37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2023年7月 31 星期一 农历癸卯年 六月十四

第19725号 [今日8版]

官方客户端 大小新闻



政务服务热线 12345

烟台日报 大小新闻

微信 客户端

习近平八一前夕视察西部战区空军时强调

加快提高部队现代化水平 坚决完成党和人民赋予的任务

向全体人民解放军指战员武警部队官兵军队文职人员民兵预备役人员致以节日祝贺

新华社成都7月30日电 八一建军节来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平26日到西部战区空军视察,代表党中央和中央军委,向西部战区空军全体官兵致以诚挚问候,向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员致以节日祝贺。他强调,要深入贯彻党的二十大精神,贯彻新时代强军思想,贯彻新时代军事战略方针,加快提高部队现代化水平,坚决完成党和人民赋予的各项任务。

盛夏的成都,满目葱茏,生机勃勃。上午10时20分许,习近平来到西部战区空军机关,了解部队建设和备战打仗工作有关情况。习近平对西部战区空军组建以来各项工作和完成任务情况给予充分肯定。

习近平强调,要紧贴任务需要,适应特殊环境,深入推进建军斗争准备。要周密组织日常防空,确保空防安全。要推动新装备新力量加快形成战斗力,有机融入作战体系,要统筹航空兵部队和地导、雷达、电子对抗等部队发展,推进行作战能力整体提升。要坚持不懈大抓实战化军事训练,加强实案化对抗性训练,加强重难点课目专攻精练,提高训练质量和水平。

习近平指出,要认真贯彻落实全军党的建设会议精神,确保党从思想上政治上组织上牢牢掌握部队。要扭住高层党委,坚持以上率下、从严要求,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,提高领导备战打仗能力,把党委班子自身建设搞过硬。要高度重视加强基层党组织建设,把每个基层党组织都锻造成为坚强战斗堡垒,推动基层建设全面进步、全面过硬。要坚持严的基调不动摇,压紧压实各级管党治党政治责任,把正风肃纪反腐不断向纵深推进。要落实党中央和中央军委部署要求,抓好部队主题教育,坚持学思用贯通、知信行统一,坚持把问题整改贯穿始终,在解决一个问题中推动工作落实,开创部队建设新局面。

何卫东等参加活动。



八一建军节来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7月26日到西部战区空军视察,代表党中央和中央军委,向西部战区空军全体官兵致以诚挚问候,向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员致以节日祝贺。这是习近平发表重要讲话。新华社

单打独斗难以闯关 不拒众流方为江海

“创新联盟”打破“洋垄断”

南山铝业联合多所高校和科研院所研发高精铝合金辊底炉,实现中国航空用铝合金原材料生产自主可控

本报讯(YMG全媒体记者 滕岳 高伟 刘洁 通讯员 李娜)“炉内温,正负差不超过3℃;淬火转移时间,控制在15秒内。满足AMS2750E航空一级热处理炉标准要求,核心指标达到国际一流水平!”昨天上午,站在刚刚启用的辊底式固溶淬火炉前,南山集团技术中心主任肖富来激动地说。这台具有完全自主知识产权的高精铝合金辊底炉,由南山铝业与东北大学、广西先进铝加工创新中心、南山科学技术研究院及烟台南山学院联合研制,首次实现了该设备的国产化。这意味着国产大飞机研制过程中,铝合金材料生产实现了自主可控。

高端铝合金辊底式固溶淬火炉,是生产航空航天铝材的必备高精设备。长期以来,其制造技术被国外企业垄断,关键生产技术和控制系统被封锁,是典型的重大短板装备。

作为国内为数不多拥有完整铝加工全产业链的企业,南山铝业是中国唯一一家同时为中商飞、空客和波音供货的航空铝挤压材供应商。过去,生产航材所使用的热处理设备完全依赖进口,且存在淬火不均、成本高等问题,“我们一直想根据需求自己开发,可这是一个集成化系统,涉及十多个学科,企业缺乏研发人才和经验,‘独木难支’,很难成功。”肖富来说。

单靠企业“孤掌难鸣”,联合起来才能破除瓶颈。2019年,南山铝业与魏桥铝电共同牵头成立山东省高端铝合金材料制造业创新中心。创新中心整合20家企业、高校及科研院所,采用“公司+联盟”模式运营,建立专家委员会,聚力攻关产业链“卡脖子”和最关键、最共性技术。

“辊底炉项目就是‘创新联盟’下多主体联合攻关

的成果。”南山铝材公司技术总监曹善鹏说,项目由南山科学技术研究院从东北大学引进,在南山铝业落地转化。东北大学轧制技术及连轧自动化国家重点实验室、广西先进铝加工创新中心有限公司负责设备设计、制造,烟台南山学院参与完成设备安装及调试。前后历时四年,反复论证,一举攻克了炉温均匀性等5项关键技术难题,填补国内多功能高端高精铝型材卧式高效固溶淬火装备空白。

“这是一个十分高效的创新联合体。”鲁东大学商学院副院长徐显东说,企业有生产经验和实际需要,联盟单位有国家重点实验室的先进技术,多方优势互补,精准聚焦难题,堪称协同创新的典范。这一创新模式在制造业领域的推广,将极大增强我国产业链供应链自主可控能力,助力实现国家高水平科技自立自强。

自主创新绝不是关起门来搞

本报评论员

南山铝业依托创新联盟,联合攻克关键技术难题,研制出具有完全自主知识产权的高精铝合金辊底炉,打破了国外垄断,实现航空航天用铝合金原材料生产自主可控。这对于南山铝业乃至整个行业都具有里程碑式的重要意义,也再次启示我们,关键核心技术买不来、讨不来,要靠自主创新,但创新也决不是关起门来搞,要积极融入开放创新生态,通过联合创新等路径形成创新合力,齐心协力破解“卡脖子”难题,加快实现高水平科技自立自强。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,新一轮科技革命和产业变革深入发展,国际力量对比深刻调整,我们的发展面临新的战略机遇和挑战。虽然很长一段时间以来,我们都把科技创新摆在事关发展全局的核心位置,科技创新也取得了历史性突破,但一些关键核心技术上仍然受制于人,被“卡脖子”。对南山铝业来说,辊底炉是高品质航材生产中的关键设备,此前一直依赖于进口,就是影响全局的“卡脖子”问题。

关键核心技术是国之重器,对推动经济高质量发展、保障国家安全意义重大。实现高水平科技自立自强,重中之重就是要解决外国“卡脖子”难题,打赢关键核心技术攻坚战,把科技的命脉牢牢掌握在自己手中。实践也反复告诉我们,关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的,必须依靠自力更生、自主创新。只有以关键

业作为行业龙头企业,联合相关企业、高校、科研院所成立创新联盟,通过优势互补,最大限度整合高端创新资源,精准聚焦关键技术难题,不仅提高了创新的效率,更保障了创新的质量,一举突破国外技术封锁,实现了航空用铝合金原材料生产的自主可控。

创新不畏行路难。解决“卡脖子”问题是一项复杂的系统工程,没有捷径可走,也没有所谓的弯道超车,必须要做好打持久战打硬仗的充分准备,耐住寂寞,沉下心来,保持“咬定青山不放松”的韧劲,围绕切入点和突破口,一步一步啃硬骨头,一点一点攻克难关。唯如此,才能真正解决各类“卡脖子”瓶颈问题。辊底炉的研发,历时四年,四易其稿,多次微调,解决5项关键技术装备难题,才最终得以成功。这期间,碰到的难关、付出的艰辛,都是常人难以想象的。倘若没有不衰的斗志、不屈的韧劲,很难走到现在,收获“突破”。

当前,全球新一轮科技革命和产业变革持续演进,以欧美发达国家为主角的全球创新版图正在重构,前沿科技领域竞争更加激烈,各国围绕前沿领域加速研发布局。在此形势下,不创新不行,创新慢了也不行。要始终保持只争朝夕的紧迫感、时不我待的责任感,瞄准需求、瞄准痛点、瞄准“0到1”,以开放包容的姿态开展联合创新,上下求索,破解难题,把关键核心技术牢牢掌握在自己手中,我们就一定能够实现高水平科技自立自强。

习近平总书记 关心考古的故事

- “考古工作是一项重要文化事业,也是一项具有重大社会政治意义的工作”
- “考古遗迹和历史文物是历史的见证,必须保护好、利用好”
- “让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来”

02版

从总书记四川之行 读懂“何以中国”

02版

《中国共产党军事工作 重要文献选编》出版发行

●文献集收入中国共产党自1921年7月成立至2022年10月二十大召开期间关于军事工作的重要文献共119篇。其中,毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛、习近平同志的文稿98篇;中国共产党重要会议的文件,中共中央、全国人大、国务院、中央军委的决议、决定、建议、意见、指示、命令、通知和颁布发表的法律、条例、白皮书等21篇。部分文献是第一次公开发表。

03.07版



烟台推动新旧动能转换、加快高质量发展——

“老树新枝” 打造发展新动能

04版

福山云上展厅亮相

20家企业参展

本报讯(YMG全媒体记者 姜晓 通讯员 曲乐)近日,为了帮助企业克服发展困难,开拓市场,由福山区工信局组织的“山东省特色产业集群·云上展厅”活动正式启动,首批20家企业参与此次活动,通过此次机会展示自身特色产品和服务。

据了解,“山东省特色产业集群·云上展厅”是一个集数字展示、线上交流、产品推广于一体的平台,旨在帮助企业开拓市场,展示企业自身实力和品牌形象。

今天我市局部有小雨

8月1日到2日气温较高,湿度较大

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 谢彤)昨日下午,烟台市气象局发布“每日气象专报”:预计昨夜到今天白天,我市局部地区有小雨。8月1日到2日,受副高控制,我市基本无降水,气温较高,湿度大,气温湿热。

具体预报如下:30日夜间到31日白天,多云间阴,局部有小雨;东南风,海面6~7级阵风8级转5~6级,陆地5~6级阵风7级转3~4级;沿海26~32℃,内陆25~33℃。7月31日夜间到8月1日白天,多云;南到东南风,海面5~6级,陆地3~4级;24~34℃。8月1日夜间到2日白天,多云转阴;南风,海面5~6级,陆地3~4级;23~35℃。

■责任编辑 马全应 谭利明/美术编辑 曲通春

